

5月9日，也就是今天，在俄罗斯首都莫斯科的红场，将举行纪念卫国战争胜利70周年的盛大阅兵式。约1.6万人、196款武器装备和143架飞机将先后亮相，其中包括来自中国等国的10个外国军人方队。

这场声势浩大的阅兵式，检验的可不只是登场的军人方队和武器装备，更折射出当前国际关系和地缘政治格局下各国间微妙且复杂的关系——既有中俄紧密相伴，也有美俄反目成仇，还有法德日与俄罗斯的欲罢不能。

□撰稿 本报记者 赵恩霆

红场之上，阅的不只是兵

中国方队最大，中俄关系更紧

这次红场阅兵，降了俄方42个方队，还有10个外国军人组成的方队。这10个外国方队共742人，分别来自中国、印度、蒙古国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、白俄罗斯、亚美尼亚、阿塞拜疆和塞尔维亚。其中，中国军人方队规模最大，为112人，其他9国的方队均为70人。如此算来，5月9日这天将有超过50个步行方队走过红场，而5年前卫国战争胜利65周年阅兵时，步行方队只有30个。

虽然此次参加红场阅兵并非中国仪仗队首次走出国门，却是成建制赴国外受阅派出规模最大的一次。早在5年前的2010年9月，由36人组成的中国军人方队首次成建制走出国门，赴墨西哥参加该国建国200周年阅兵式。

2011年，中国军人又两次赴国外参加阅兵式。当年6月，由3人组成的中国军人队列赴意大利参加其国庆阅兵式。7月，23名中国军人组成的方队再度亮相拉美，参加委内瑞拉建国200周年阅兵式。

这次赴俄的受阅方队规模之大，凸显出中国作为世界反法西斯战争的战胜国对历史的重视，也反映出中俄两国两军关系正处在一个上升通道，在当前俄罗斯因乌克兰危机而遭受西方制裁和抵制之时，中方的举动无疑给了莫斯科巨大声援，从一个侧面诠释了中俄全面战略协作伙伴关系的内涵。

就在这次阅兵之后不久，本月中旬，中俄海军将在地中海海域举行代号为“海上联合—2015(1)”的联合军演。有外媒报道称，这是中国首次远赴地中海进行军演，也是中国海军距离本土最远的一次军演。

一次红场阅兵，撕裂整个东欧

发生在莫斯科红场的这次大阅兵，还没开始就已经搅乱了东欧地区，多个国家已经有意无意地分开两队，一队不能说完全亲俄，但起码在此次俄罗斯高调纪念卫国战争胜利70周年时给予了明确的支持，而另一队则明显亲近美国等西方世界，旗帜鲜明地反俄。

在众多反俄的东欧国家中，波兰可谓一反到底的“典型”。自乌克兰危机爆发以来，波兰就不间断地批评俄罗斯“侵略”乌克兰，破坏乌克兰主权，甚至直言俄罗斯大军很可能再次“占领”波兰以及东欧。

俄罗斯《观点报》5月3日就报道说，波兰总统科莫罗夫斯基认为，5月9日的红场阅兵式是世界不稳定和不安宁的象征。“5月9日很快就会到来，届时莫斯科红场将再次变成装甲坦克的广场。而不久前，在世界和波兰面前攻击邻国乌克兰的军队，也将在那里展示力量。军事冲突距离我们的边境从未像现在一样近。”

就在《观点报》披露出科莫罗夫斯基上述言论的同一天，俄罗斯RIDUS新闻网报道了另一位东欧国家总统的另一番言论。报道说，捷克总统泽曼在接受采访时认为，苏联为粉碎法西斯起到了关键性作用，这一事实任何人、任何时候都不容争辩。他表示，苏联在二战时期承受了最沉重的负担。

泽曼还援引美国上将马歇尔的话说：“如果没有苏联，那么反法西斯的斗争将蔓延到美洲大陆。”不光这么说，泽曼总统也早已决定出席5月9日的红场阅兵。

其实，波兰与捷克两国总统的相反表态，只是东欧“站队”的一个缩影。与波兰一样坚定反俄的，还有爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛三个波罗的海国家。5月4日，北约国家三批次军演在欧洲拉开序幕：爱沙尼亚举行该国史上最大军演，参演人数约1.3万，还有来自美英德以及拉脱维亚、立陶宛、比利时、波兰和荷兰的军队参加。立陶宛也在举行自己的演习，是作为该国最大规模演习“闪电打击”的一部分，参加演习的有3000多军人。而捷克也不孤单，在东欧，力挺俄罗斯的则有塞尔维亚、斯洛伐克等国以及新政府上台不久的希腊。

美国坚定反俄，盟友半遮半掩

从派出步行方队参加红场阅兵的国家来看，除了中国和印度，其他大多是中亚和外高加索地区国家，大多数都是俄罗斯的邻国。而目前俄方给出的消息是，27个国家的元首或政府首脑确认出席纪念活动，其中大多是独联体国家、金砖国家以及部分东欧国家。

与美英坚决不去的做法不同，法德两国并没有把事情做绝。作为西方阵营中向来奉行外交独立的法国，在乌克兰危机爆发后，虽然也加入了对俄制裁并推迟向俄交付两艘西北风级两栖攻击舰，但相对其他西方国家首脑，奥朗德与普京的互动还是较为频繁的。比如，去年12月，奥朗德在结束对哈萨克斯坦的访问后，回国途中突访莫斯科，在机场与普京举行了元首会晤。两人最近一次接触则是在4月24日亚美尼亚大屠杀100周年的纪念活动上，双方握手的同时还相互报以微笑。据悉，法国外长法比尤斯将率团于5月9日访问莫斯科，但不会出席阅兵式。

再来看德国，它在对俄制裁中也面临着巨大压力，德俄经贸份额在欧俄贸易往来中占有很大比重，制裁俄罗斯也间接给德国经济带来损失。此次，默克尔总理也决定不出席红场阅兵式，但她选择在5月10日访问莫斯科，并与普京一起向克里姆林宫墙外的无名烈士墓敬献花圈。

看上去，在对俄关系上，法德两国处理得既灵活又得当，可不像美国在东亚的两个盟友日本和韩国那样纠结和尴尬。安倍晋三上台后，日本原本打算强化日俄关系。然而，乌克兰危机打乱了日本的外交步伐，普京因日本追随西方制裁俄罗斯而推迟访日，日俄关系还没升温就降了温，此次日本领导人也不会赴俄出席活动。

韩国总统朴槿惠也接到了普京的邀请函，不过，身为美国盟友，朴槿惠也不得不考虑奥巴马的对俄态度，同时还不能因此使韩俄关系出现波动。为此，韩国外交部4月11日宣布，韩国计划派总统政务特别助理尹相炫以总统特使身份参加5月9日的俄方纪念活动。

俄罗斯试图通过一次红场阅兵，纪念历史的同时，也看看当前自己朋友圈的成色几何。大阅兵看上去阅的是兵和武器，实际上阅的则是国家和人，现在看，普京心里想必已经有数了。

安理会轮值主席今年21 B03

二战札记：德国为何投降两次 B04

